

# 家事法官携手心理咨询师 从“心”出发为未成年人护航

河北法制报讯 (记者 张乔 通讯员 朱婧伟)日前,石家庄市裕华区人民法院槐底法庭受理一起离婚纠纷案件,特邀心理咨询师参与家事案件调解,探索“审判+心理评估干预”审判模式,积极推进家事审判工作。该案在化解矛盾的同时,一并解决了孩子后续治疗等问题,取得良好的社会效果和法律效果。

2017年,原告贾良(化名)与被告王燕(化名)经人介绍认识,通过几个月的短暂相处,便迈入婚姻殿堂。2019年,二人生育一子,让这个家庭喜上加喜。

令人叹息的是,在童话般的画面背后,是两人因日常琐事而时不时发生的争吵。在婚姻生活存续两年多的时间里,二人因生活习惯、沟通方式的差异,在共同生活中产生隔阂并渐行渐远。此时命运又给这个小家庭开了个玩笑——儿子被诊断为自闭症。这个晴天霹雳无疑给双方本就脆弱的关系带来了更大挑战。因为养育和照顾一个特殊儿童需要付出的时间和精力远非普通家庭可以想象。

在日复一日的琐碎生活中,双方感情越来越淡,最终发展为分居。被告王燕因孩子特殊,在

家中照管的同时,也在积极对孩子进行康复治疗。分居期间原告贾良不仅对孩子不闻不问,还提起离婚诉讼,请求法院判令双方离婚。

充分了解该案情况后,裕华法院槐底法庭庭长陈立静多次对双方进行疏导、劝说。“家庭破裂,孩子已经不能享有正常的亲情,如果父亲缺位,对孩子的成长和治疗更是雪上加霜。”在陈立静劝说下,贾良终于同意与母子面对面调解。调解中,贾良对孩子治疗方案及花费金额持怀疑态度,不愿分担。双方僵持不下,陈立静邀请有着心理咨询师身份的调

解员锁会平一同参与调解。锁会平借助专业知识,通过为双方分析讲解自闭症儿童治疗方案、普及病理知识、分析孩子前后治疗效果后,认为王燕提出的治疗费用评估属于合理范围。心理咨询师的讲解打消了双方的互相猜疑,解开了双方的心结,也坚定了为孩子后期继续进行治疗的信心。

在法官和调解员共同努力下,双方就离婚前已花费的治疗费、抚养费及离婚后的抚养权、治疗费均达成一致意见,双方动情地感谢法官温情执法,感谢调解员专业化指导。

## 老人遇车祸被拖行 执勤民警及时救助

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 崔信行)9月27日,广宗县南三里村村民丁先生将一面锦旗送到县公安交警大队,对民警及时救助自己的父亲表示感谢。

9月22日11时许,广宗交警大队四名民警驾驶警车在340国道与大牙线交叉路口附近执勤时,看见一辆货车与一辆电动三轮车并排自南向北前行。货车突然向右转弯,三轮车驾驶人来不及反应,被撞倒在地,坐在三轮车后座的老人则头部着地,然后被货车和三轮车一起缓慢拖行。由于三轮车处于货车司机的视线盲区,其并未察觉,还在继续向前行驶。

执勤民警从后视镜看到这一幕,立刻通过大喇叭喊话让货车司机停车。同时,车上另一名执勤民警立即下车,跑到车前将货车拦截。货车司机下车后,才发现自己闯了祸。

执勤民警赶紧来到老人身边,查看受伤老人情况,并拨打120急救电话和122事故电话。经询问,驾驶电动三轮车的老人与乘用车老人是一对夫妻,都已年过七旬。执勤民警一边安抚两位老人的情绪,一边组织紧张施救。四名执勤民警合力将三轮车抬起,货车司机则将老人从三轮车上搀扶出来,带到安全地带,后执勤民警为老人简单处理了伤口。不久,事故科民警和医护人员先后赶到现场,执勤民警一起将受伤老人抬到车上带离。

## 婚约财产诉前调解 体面分手化心结

河北法制报讯 (杨令开 刘甲起)“太感谢您了,没想到这么快就把孩子的彩礼钱要回来了,我是给您送锦旗来的。”近日,一起婚约财产纠纷案件的原告父亲把写有“尽职尽责、勤政高效”的锦旗交到威县人民法院特邀调解员罗中环手中。

原告与被告通过媒人介绍相识,今年4月,原告经媒人手,给付被告彩礼38600元及财物若干。相处一段时间后,双方因琐事发生矛盾决定分手,并就彩礼及财物返还问题进行沟通,但始终无法达成一致意见。无奈之下,原告于8月28日起诉至威县人民法院。

威县人民法院通过“冀时调”平台将该案委派给特邀调解员罗中环。本着婚约家事纠纷调解优先的工作原则,罗中环第一时间联系双方当事人了解案情,在征得双方同意后,立案不到一星期就组织进行调解,认真听取双方的陈述及意见,从事理、情理、法理多角度耐心劝解,从双方的相识过程、交往情况、矛盾形成和风俗习惯等多方面考量,引导双方换位思考,互谅互让,最大程度消除双方的对立情绪。经过罗中环的温情调解,被告最终于9月6日当场返还原告彩礼38600元。原告给付被告的财物因数额较小,视为赠与行为,故原告不再要求被告返还,并于当日提交了撤诉申请书。



国庆节期间,霸州公安全体民辅警无论是打击犯罪、安保维稳,还是疏导交通、巡逻防控、服务群众,都始终奋战在一线,用实际行动践行“人民公安为人民”的宗旨。图为民辅警在检查消防安全。

## 超长载货不可取 如此上路隐患大

河北法制报讯 (记者 王黎冬)日前,高速交警围场大队执勤民警在执勤过程中,发现一辆小型蓝牌货车载货明显超出货厢限定范围,于是立即拦停该车进行检查。

经查,该车所装载的PVC管超出货厢长度要求近1.5米,且捆绑并不牢固,行车过程中PVC管很容易从货厢脱落落到路面,影响其他车辆行车安全。经过民警批评教育,该车驾驶人认识到了自己的错误。

根据相关法律规定,民警对该驾驶人作出驾驶证记1分、罚款100元的处罚。

**高速交警提醒:** 货车载货对于长宽高都有限定要求,不能超出车厢范围,否则在行车过程中会因为转弯视线盲区等其他车辆造成安全威胁。行驶前要对货物捆绑牢固,防止行车过程中掉落影响道路通行安全。



近日,盐山县人民检察院第三检察部会同县公安局、县看守所、武警中队组成联合检查组,对看守所开展安全防范大检查。检查组主要对看守所场所安全情况进行了检查,检查结束后在看守所召开联席会议,通报了检查情况、发现的问题并提出了整改意见。通过此次安全大检查,盐山检察院和县看守所凝聚共识,形成合力,实现了检察监督与监管执法的双提升。

徐明义 王文军 摄

## 三河交警捡到包裹及时归还失主

近日,三河市公安局交警大队齐心庄中队执勤民警巡逻至市区高楼大街红绿灯处时,发现路边有一个鼓鼓的白色塑料袋,像是群众不小心丢失的物品袋。民警上前将袋子捡起,发现里面有户口本、衣服、日用品等。

为了及时找到失主,民警按照户口本显示的信息,经多方查找,成功与失主取得联系。很快,失主某某激动地赶了过来,看着失而复得的重要物品,连连对民警的暖心帮助表示感谢。

谢娜

## 涿州司法局开展普法宣传 提升群众法律素养

9月26日,涿州市司法局工作人员走进辖区林屯镇二屯村,积极参与市委统战部组织的科技文化卫生“三下乡”活动。

活动中,该局工作人员通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料、解答群众法律咨询等方式,向群众重点宣传宪法、民法典、法律援助法和促进民族团结进步相关的法律法规,共计发放宣传资料2000余份,解答群众法律咨询10余人次。此次宣传活动,进一步增强了群众民族团结意识和法律素养,营造了良好的法治氛围。

张雷

## “调解+履行”一步到位 当事人当场给付22万元赔偿金

河北法制报讯 (王慧娴)“法官,他们都拖了两年多了,拖到我老伴都去世了也没给我解决!”近日,在遵化市人民法院平安城法庭,60多岁的原告赵某向法官诉说着自己的不满。

2021年8月,原告赵某的丈夫许某在木材厂工作时,被齐某驾驶挖掘机撞伤。经鉴定,此次事故造成许某一级伤残。经查,被告田某和王某合伙经营挖掘机业务,齐某系二人雇佣的司机。事

故发生后,被告方支付了许某部分医疗费用,但未能完全赔偿许某的损失。许某伤后呈植物人状态,直至今年9月去世,双方也未就赔偿事宜达成一致意见,赵某遂将被告田某、王某、齐某诉至遵化法院。

受理案件后,原告向平安城法庭提出了鉴定申请,法官周新成了解到许某遗体尚未火化,每天冷冻费需几百元,且司法鉴定报告出具日期无法确定,给当事人

增加了经济负担。综合案件实际情况,周新成从原告、被告的角度出发,向双方讲明事实依据,阐述利害关系。最终,经过两次开庭调解,双方达成和解,被告齐某赔偿原告赵某损失4万元并当庭履行,被告田某、王某先行赔偿原告赵某经济损失18万元并当庭履行完毕,余款16万元约定于2024年5月1日前付清。至此,一场耗时两年的侵权纠纷案件得到圆满解决。

## 石家庄高新区检察院防范非法集资短视频获省级优秀奖

近日,由河北省打击和处置非法集资工作领导小组办公室组织开展的第三届“守住钱袋子 护好幸福家”防范非法集资短视频大赛获奖名单揭晓,石家庄高新区人

民检察院作品《拒绝高利诱惑 远离非法集资》喜获“优秀奖”。

近年来,高新区检察院创新宣传形式,利用该院新媒体力量,制作普法短视频,

在“一网两微两端”网络平台、电子显示屏播放宣传片、宣传标语,扩大宣传覆盖面,取得了良好的社会效果。

孟翔 任楠

## 施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工,长虹道与友谊路路口西南侧、东南侧占道施工。预计施工日期2023年9月29日至2023年11月29日。因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司  
2023年9月25日

## 浅析借款合同中实际借款人与名义借款人不一致时的债务承担

审判实践中,由于种种原因,会出现名义借款人与实际借款人不一致的情形。笔者认为,处理借名借款案件中名义借款人与实际借款人的还款主体责任问题,首先要查明出借人是否明确知悉实际借款人,并予以区别讨论。

在审判实务中,如何认定出借人已明确知悉实际借款人,本质上应明确出借人发放借款是否基于对实际借款人的认可和信赖,具体应从以下几个方面考虑。一是名义借款人在借款时向出借人披露实际借款人信息。出借人继续签订借款合同并履行出借义务,视为其对借名借款事实与实际借款人借款意愿及还款能力、信誉的认可。二是借款合同签订后,出借人直接向实际借款人放款,且实际借款人

直接向其偿还借款本金,二者行为构成合同双方权利义务的对价等付,借贷事实实际存在于出借人和实际借款人之间。三是实际借款人在借款合同中以保证人名义签字,借款后出借人直接向实际借款人放款。理论上,保证人并非借款实际债务人,保证责任旨在保障出借人债权的实现。然而,出借人同意实际借款人在借款合同以保证人名义签字并直接向其发放借款,视为出借人对其还款能力及信誉的信赖,此时实际借款人并非借款债务的保证人,不得提出保证责任免除的抗辩,应对借款本金承担清偿责任。另外,从委托合同的角度来看,借名借款案件中,名义借款人与实际借款人实则为委托关系,名义借款人以

借人名义与出借人签订借款合同,该行为系委托人即实际借款人意愿,并由实际借款人使用借款,借款事实存在于出借人和实际借款人之间,在出借人知悉实际借款人以及其与名义借款人委托事项的情况下,实际借款人应按合同约定偿还借款。

笔者认为,民事法律关系的成立应为合意性与合法性的统一,即主观上应基于双方当事人真实意思表示,客观上应真实、合法。借名借款案件中,其所借贷款交由实际借款人使用,并不参与借款关系的履行活动。真正的借款合同存在于出借人和实际借款人之间,即二者为事实上的借款合同双方,故原则上应由实际借款人承担

还款责任。另外,还应注意,在出借人不知悉实际借款人存在的情况下,基于合同相对性原则及维护金融市场秩序稳定的角度考虑,应首先由名义借款人承担清偿责任,名义借款人清偿后,可向实际借款人追偿。因此,在民间借贷活动中,即使借贷双方关系再密切,当事人也应该对借名借款持谨慎态度,充分考虑借名借款的法律风险和可能带来的损失。如果确定以自己的名义帮助他人借款,应当认真审查其还款能力,并与出借人、实际借款人签订三方协议,或及时向出借人披露实际借款人的存在,否则名义借款人将承担还款责任。

王勇刚 (作者系易县人民法院一庭庭长)



为进一步激发干警热爱祖国、奋进担当的情怀,营造拼搏进取、健康向上的检察文化氛围,近日,康保县人民检察院开展主题党日。党员干警参观了康保县党校文化厅,观看了影片《开国大典》,并重温入党誓词。此次活动进一步提升了干警们的党性修养,充分激发了干警们践行初心使命的热情。干警们纷纷表示,将在今后的工作中奋发作为,为不断开创检察工作新局面贡献力量。

席娟 刘宇 摄